KPL 10: Lampolaajeneminen

Lammetessaan aineet yleensa laajenevat ja
viiletessaan kutistuvat.

Lampotila kasvaa -> atomien [ampoliike kasvaa
-> atomit tarvitsevat enemman vapaata tilaa

-> aine laajenee

Laajenemisen voimakkuus riippuu aineesta
(ks. sivun 81 taulukko)

Esim. siltojen laajenemismisvara, sahkdjohtojen
roikkuminen kesaisin, lampoliitos, kaksoismetalli



Kiinteiden aineiden pituuden muutos

 Lampodlaajenemisen kaava: Al = alAT
— Al = aineen pituuden muutos (metreina)

— a = pituuden lampolaajenemiskerroin, joka
riippuu aineesta (yksikko 1/°C)

— [ = aineen alkuperdinen pituus (metreina)

— AT = aineen lampotilan muutos (celsiuksina)
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* Esim. Laske, kuinka paljon alumiininen
sahkojohto pitenee kun lampotila muuttuu 65
astetta. Johdon alkuperainen pituus on 50
metria.

Al = alAt 1

1 Al = 0,000023 —-50m - 65 °C
a = 0,000023% C
[=50m =0,07475m = 7,5 cm

At = 65 °C



Nesteiden [ampdlaajeminen

Voimakkaampaa kuin kiinteilla aineilla

Esim. nestelampdmittarissa neste
lampodlaajenee
Nesteen laajeneminen on vaarallista, jos

nesteella ei ole tilaa, mihin laajeta
-> paisuntasailio tai ylivuotoletku

Veden lampolaajeneminen on poikkeuksellista:
valilla 0 °C — 4 °C veden tilavuus pienenee, ja
siita eteenpain kasvaa



Kaasujen lampolaajeneminen

Voimakkaampaa kuin kiinteilla tai
nestemaisilla aineilla

Kaikki kaasut laajenevat samalla tavalla

Jos kaasu laajenee vapaasti, kaasusta tulee
narvempaa -> kuumailmapallon toiminta

Jos kaasua lammitetaan umpinaisessa
sailiossa, kaasun paine kasvaa -> voi olla
vaarallista (esim. spraypullot auringonvalossa)



